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ªATA DA 3  REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIDADES,
TERRITÓRIOS E IDENTIDADES, DO CAMPUS
UNIVERSITÁRIO DE ABAETETUBA, REALIZADA NO
DIA TRÊS DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E UM.

Ao terceiro dia do mês de março de dois mil e vinte e um, às catorze horas e 30 minutos, reuniram-se por
vídeo conferência, os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Cidades, Territórios e
Identidades, sob a Presidência da Coordenadora do Programa Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato.
Estavam presentes os Profs. Drs. Carlos Augusto Nascimento Sarmento-Pantoja, Afonso Welliton de
Sousa Nascimento, Eliana Teles Rodrigues, Joyce Otânia Seixas Ribeiro, Livio Sergio Dias Claudino,
Rosângela do Socorro Nogueira de Sousa, Orlando Nobre Bezerra de Souza, Yvens Ely Martins Cordeiro,
o representante Técnico Administrativo Raimundo Hosana Negrão e a representante discente Mauriceia
Rodrigues Barbosa. Justificaram ausência os Profs. Drs. Alexandre Augusto Cals e Souza, Francinei
Bentes Tavares, Tânia Maria Pereira Sarmento-Pantoja e Joyce Otânia Seixas Ribeiro. Não justificaram
ausência os Profs. Drs. Aquiles Vasconcelos Simões, Benilton Lobato Cruz, Vilma Nonato de Brício. A
Presidente iniciou a reunião com: :  queA. INFORMES A profa. Dra. Vivian da Silva Lobato informa
o ano letivo inicia com a aula inaugural no dia 04 de março, que será em parceria com o grupo de
pesquisa da Profa. Dra. Eliana Teles, e com a Faculdade de Etnodesenvolvimento. A palavra foi dada a
Profa. Eliana Teles que esclareceu que em dezembro conversou com o Prof. Dr. Gustavo Moura,
coordenador do grupo de pesquisa GECODAM, e acordaram que as atividades do grupo de pesquisa no
ano de 2021 seria com a presença de um pesquisador e que o mesmo proferisse a temática do grupo de
pesquisa. Então, foi convidado para fazer a palestra o Prof. Dr. Rogério Haesbaert. Depois de tudo
acertado surgiu a idéia de chamar um programa de pós-graduação para participar do evento e foi proposto
ao programa na reunião do colegiado do mês de janeiro, juntar a aula inaugural com o evento do grupo de
trabalho GECODAM, o que foi aprovado por todos. A aula inaugural ficou aprovado para o dia 04 de
março via plataforma youtube, para o público em geral e pelo Google Meet para os palestrantes, grupo de
pesquisa e representantes do programa.  informa que está de férias, eO Prof. Dr. Afonso Nascimento
participa da reunião porque estava na coordenação do edital do mestrado e na comissão do
recredenciamento.  que convida para lançamento, no dia 11 de março, às 10h da manhã,Informa ainda
do Projeto de Extensão: Centro Colaborador de Apoio de Monitoramento e Gestão Educacionais
(CECAMPE/NORTE), parceria com o Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação (FNDE) e a
Universidade Federal Pará, programa este vinculado ao PPGCITI, com presença do Reitor da UFPA,
Pró-Reitor de Extensão, O Presidente do FNDE, Coordenador da Diretoria de Apoios Educacionais do
FNDE, SEGAME, COMIG, os sete secretários de Estado da Região Norte e outras entidades. O convite
será divulgado depois, com o link da sala virtual. O técnico administrativo Raimundo Hosana Negrão

 que a secretaria do programa encaminhado e-mail a todos os discentes solicitando apresentarinforma
rematrícula no programa no período de 08 a 26 de fevereiro do carente ano, referente ao primeiro
semestre de 2021. Após o término do período de rematrícula treze alunos não tinham feito a solicitação.
Ainda ficará aguardando essa semana por aqueles atrasados. Informou ainda que fez o convite da aula
inaugural a partir do encarte que a Profa. Eliana Teles tinha repassado e encaminhou o convite por e-mail
a todos aqueles que estão vinculados ao programa, e divulgação no site do programa. A Profa. Dra.



 que foi criado um canal durante a realização do evento Vidas Negras, paraRosângela Nogueira informa
publicar a trajetória das professoras negras do Campus, com relatos das Professoras Deuza Maria de
Sousa, Ray Duarte, e da Técnica Administrativa Madalena Silva. Informa que o canal está disponível para
todos dos campus. Informou ainda que teve reunião com os representantes do Baetur, Sr. Neidson, e a
Sra. Suelem que representa a Agencia de Desenvolvimento do Município, solicitaram a conversa para
estabelecer parceria para local de estágio para os discentes do Campus, apresentando demanda da
reordenação da feira, recadastramento no espaço do empreendedor e inventário de espaços turísticos, pois
Abaetetuba não está listado nos destinos turísticos do Pará. Também tem uma indicação que o Município
tem interesse de fazer esse inventário o qual deverão entregar até julho de 2021 para inserir Abaetetuba
nessa rota turística. Também, da secretaria de abastecimento há interesse relacionado a alimentação e
produtos da região. Como eles estão solicitando parceria para estágio a Profa. Rosângela Nogueira
indicou o PPGCITI porque tem trabalhos relacionados a dinâmica da região, da feira, e solicitou que eles
entrassem em contato com a coordenação do programa. Informou que aqueles que forem trabalhar na
coleta de dados terão formação pelo SEBRAE, e indicaram que esse estágio não seria renumerado. A
Profa. Rosângela solicitou que se alguém tiver interesse poderá passar o contato da Sra. Suelem. O Prof.

 informa que assumiu no Programa de Pós-Graduação em Dinâmicas Territoriais eDr. Livio Claudino
Sociedade na Amazônia - PPGDTSA a coordenação do Centro de Estudos Internacionais para trabalha na
internacionalização do PPGDTSA, e ver a possibilidade de interagir com o PPGCITI na construção
coletiva, na oportunidade de pessoas que forem fazer atividades no PPGDTSA possa fazer trabalhos
conjunto.  que trabalha com cartografia social e esteve mapeando,A Profa. Dra. Eliana Teles informa
pelo projeto Novas Cartografias uma agência que financiou a pesquisa, que fizeram sobre mudanças
climáticas, mas verificou que os projetos que estão em torno da cidade de Abaetetuba são o que mais
afetam as populações ribeirinhas. Então foram feitos dois trabalhos de mapeamento, mas devido a
pandemia não foi possível avançar. Informa ainda que recentemente houve manifestação das comunidades
ribeirinhas contra a construção de um porto da empresa Cargil o que gerou repercussão na mídia. Então,
verificou junto as lideranças locais que seria interessante lançar a publicação do documento da pesquisa,
pois esse trabalho funciona como uma ferramenta jurídica para colocarem suas demandas na mesa de
negociação. Informa que seus trabalhos foram lançados pela plataforma do NAEA, uma vez que o NAEA
se interessa por essa temática. Falou ainda que não sabia que o Campus de Abaeteuba tem um canal de
divulgação no youtube o que poderia ser feito pelo próprio Campus, embora se ouve dizer que o Campus
é a favor dos grandes empreendimentos. Pois seu trabalho envolve grupo de pesquisa, assim como grupos
de pesquisa de universidades em todo Brasil e não é iniciativa de grupos sociais ou lideranças comunitário
ou iniciativa de uma única pessoa. As revistas e os mapas podem ser baixadas no site do projeto Novas
Cartografias Sociais, e nas revistas estão a logomarca do PPGCITI. O Prof. Dr. Carlos Augusto

 que recebeu e-mail de um pesquisador que identificou plágio na chamada daSarmento-Pantoja informa
Revista Margens. O Prof. Dr. Augusto Sarmento-Pantoja, enquanto editor chefe da revista entrou em
contato com a revista que tinha feito o plágio e foi resolvido a questão. O prof. Dr. Augusto Sarmento
-Pantoja chama a atenção com o cuidado que devem ter na organização dos números porque pode
acontecer o inverso. B. ORDEM DO DIA: 1) HOMOLOGAÇÃO DA VERSÃO FINAL DE EDNA

. A Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do colegiado aCARVALHO FONSECA
homologação da versão final da discentes Edna Carvalho Fonseca, intitulado "O processo de constituição
de identidades docentes diante dos saberes tecnológicos". Após a leitura do parecer da orientadora os
membros do colegiado aprovaram a referida versão final. 2) HOMOLOGAÇÃO DE BANDA DE

. A Profa. Dra.DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MANOEL CARLOS GUIMARÃES DA SILVA
Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado a banca de defesa de dissertação de Manoel
Carlos Guimarães da Silva, intitulada "A implementação do sistema municipal de educação de
Abaetetuba: o conselho municipal de educação como fio condutor", orientado pelo Prof. Dr. Alexandre
Augusto Cals e Souza. A banca será composta por: Presidente: Prof. Dr. Alexandre Augusto Cals e
Souza, Membro Interno: Prof. Dr. Afonso Welliton De Sousa Nascimento, Membro Externo: Prof. Dr.
Raimundo Alberto De Figueiredo Damasceno (PPEB/UFPA). O Prof. Dr. Augusto Sarmento-Pantoja
chamou a atenção que algumas bancas estão sendo muito internas a UFPA e solicitou que, quando
possível, sejam convidados professores externos a instituição, uma vez que as defesas são feitas por vídeo
conferência. Após discussões os membros do colegiado aprovaram a referida banca de defesa. 3)
HOMOLOGAÇÃO DE BANCA DE QUALIFICAÇÃO DE MARILIA DO SOCORRO OLIVEIRA
ARAUJO. A Presidente submeteu aos membros do Colegiado a banca de Qualificação de dissertação de
Marília do Socorro Oliveira Araujo, intitulada "Territorialidade surda em Abaetetuba no Pará: Discursos e



processos de identificação surda", orientada pela Profa. Dra. Rosângela do Socorro Nogueira de Sousa.
Presidente: Profa. Dra. Rosângela do Socorro Nogueira de Sousa, Membro Interno: Profa. Dra. Eliana
Teles Rodrigues, Membro Externo: Profa. Dra. Márcia Monteiro Carvalho (PPGET/UFSC) e Suplente:
Prof. Dr. Carlos Augusto Sarmento Nascimento Pantoja. Após discussões, os membros do colegiado
aprovaram a referida banca de qualificação. 4) HOMOLOGAÇÃO DA BANCA DE

 A Presidente submeteu aosQUALIFICAÇÃO DE BENEDITO DE JESUS SERRÃO RODRIGUES.
membros do Colegiado a banca de Qualificação de dissertação de Benedito De Jesus Serrão Rodrigues,
intitulada "Desígnios de apatia em dois irmãos, de Milton Hatoum: atitude blasé e a apartação da cidade.",
orientada pela Profa. Dra. Tânia Maria Pereira Sarmento-Pantoja. Presidente: Profa. Dra. Tânia Maria
Pereira Sarmento-Pantoja, Membro Interno: Prof. Dr. Carlos Augusto Nascimento Sarmento-Pantoja,
Membro Externo: Prof. Dr. Abilio Pacheco De Souza (UNIFESSPA). Após discussões, os membros do
colegiado aprovaram a referida banca de qualificação. 5) HOMOLOGAÇÃO DA BANCA DE

. A Profa. Dra. Vivian da Silva LobatoQUALIFICAÇÃO DE GRACILENE FERREIRA PANTOJA
submeteu aos membros do Colegiado a banca de Qualificação de dissertação de Gracilene Ferreira
Pantoja, intitulada "Monitoramento e avaliação da política de vigilância em saúde em territórios da
Amazônia paraense: o caso da cidade de Igarapé-Miri no Baixo Tocantins", orientada pelo Prof. Dr.
Yvens Ely Martins Cordeiro. Presidente: Prof. Dr. Yvens Ely Martins Cordeiro, Membro Interno: Prof.
Dr. Francinei Bentes Tavares, Membro Externo: Prof. Dr. Heriberto Wagner Amanajás Pena
(PPGTEC/UEPA) e Suplente: Prof. Dr. Afonso Welliton de Sousa Nascimento. Após discussões, os
membros do colegiado aprovaram a referida banca de qualificação. 6) HOMOLOGAÇÃO DA BANCA

A Profa. Dra. Vivian da Silva LobatoDE QUALIFICAÇÃO DE RENATO MARQUES MATOS. 
submeteu aos membros do Colegiado a banca de Qualificação de dissertação de Renato Marques Matos,
intitulada "As ações de implantação do projeto Albras/Alunorte: desenvolvimento, desterritorialização e o
surgimento de novas territorialidades (Comunidade São José, Barcarena, Pará)", orientado pelo Prof. Dr.
Afonso Welliton de Sousa Nascimento. Presidente: Prof. Dr. Afonso Welliton de Sousa Nascimento,
Membro Interno: Prof. Dr. Francinei Bentes Tavares, Membro Externo: Jose Ribamar Furtado De Souza
(UFCE) e Suplente: Prof. Dr. Orlando Nobre Bezerra de Souza marcada para o dia 29 de março de 2021,
às 09:00h. Após discussões, os membros do colegiado aprovaram a referida banca de qualificação. . 7
HOMOLOGAÇÃO DA BANCA DE QUALIFICAÇÃO DE ANA MARCIA GONZAGA ROCHA. 
A Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado a banca de Qualificação de
dissertação de Ana Marcia Gonzaga Rocha, intitulada "Política educacional de municipalização no Ensino
Fundamental em Tomé-Açu/PA e seus reflexos na Educação do Campo", orientada pelo Prof. Dr. Afonso
Welliton de Sousa Nascimento. Presidente: Prof. Dr. Afonso Welliton de Sousa Nascimento, Membro
Interno: Prof. Dr. Francinei Bentes Tavares, Membro Externo: Prof. Dra. Mara Rita Duarte de Oliveira
(UNILAB) E Suplente: Orlando Nobre Bezerra de Souza (UFPA), marcada para o dia 31 de março de
2021, às 14:30h. Após discussões, os membros do colegiado aprovaram a referida banca de qualificação. 

 A8) HOMOLOGAÇÃO DA BANCA DE QUALIFICAÇÃO DE THIAGO MACIEL VILHENA.
Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado a banca de Qualificação de
dissertação de Thiago Maciel Vilhena, intitulada "Transformações urbanas em cidades ribeirinhas a partir
do processo de construção de grandes empreendimentos portuários, o caso de Abaetetuba/PA, de 2016 a
2019", orientada pela Profa. Dra. Eliana Teles Rodrigues. Presidente: Profa. Dra. Eliana Teles Rodrigues,
Membro Interno: Prof. Dr. Livio Sergio Dias Claudino (UNIFESSPA), Membro Externo: Prof. Dr.
Marcio Douglas Brito Amaral (UFPA), marcada para o dia 31 de março de 2021, às 09:00h. Após
discussões, os membros do colegiado aprovaram a referida banca de qualificação. 9) HOMOLOGAÇÃO
DE BANCA DE DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO DE FAHID DA COSTA KEMIL. 
A Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado a homologação da banca de
Defesa de Dissertação de Fahid da Costa Kemil, intitulada "Educação e território, os reflexos das políticas
educacionais no ensino Médio no processo formativo em escola pública no Município de Mojú/PA",
orientada pelo Prof. Dr. Afonso Welliton de Sousa Nascimento. Presidente: Prof. Dr. Afonso Welliton de
Sousa Nascimento, Membro Interno: Prof. Dr. Alexandre Augusto Cals e Souza, Membro Externo: Profa.
Dra. Ney Cristina Monteiro de Oliveira (PPEB/UFPA) E Suplente: Orlando Nobre Bezerra de Souza
(UFPA), marcada para o dia 08 de abril de 2021, às 09:00h. Após discussões, os membros do colegiado
aprovaram a referida banca de qualificação. 10. APROVAÇÃO DO RELATÓRIO DE ESTÁGIO

. A Prof. Dra. Vivian da SilvaDOCÊNCIA DA DISCENTE GRACILENE FERREIRA PANTOJA
Lobato submeteu aos membros do Colegiado o relatório de Estágio Docência da discente Gracilene
Ferreira Pantoja. Após a análise dos relatórios os membros do colegiado aprovaram o estágio docência da



discente. 11. HOMOLOGAÇÃO DO RELATÓRIO DE ESTÁGIO DOCÊNCIA DA DISCENTE
A Presidente submeteu aos membros do Colegiado o relatórioJOANICE RODRIGUES DE SOUZA. 

de Estágio Docência da discente Joanice Rodrigues de Souza. Após a análise dos relatórios os membros
do colegiado aprovaram o estágio docência da discente. 12. HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO

 A Profa. Dra. Vivian da SilvaEDITAL N. 002/2021 PARA ALUNOS ESPECIAL E OUVINTE.
Lobato submeteu aos membros do Colegiado o resultado final do Edital n. 002/2021 - Aluno Especial e
Ouvinte. Foram aprovados 13 alunos ouvintes. O Assistente Administrativo solicitou a palavra para
informar que três candidatos aprovados não solicitaram matrícula. Após discussões, os membros do
colegiado aprovaram o resultado do edital aluno ouvinte e especial. 13. HOMOLOGAÇÃO DO
RESULTADO DO EDITAL N. 001/2021-PPGCITI- RECREDENCIAMENTO DE DOCENTES

 A Presidente submeteu aos membros do colegiado o resultado do Edital n. 001/2021 -PERMANENTES.
Recredenciamento de Docentes Permanentes. Informou que foi o primeiro recredenciamento do programa
desde seu início. A Presidente informou que dois docentes não solicitaram o seu recredenciamento, Prof.
Dr. Aquiles Vasconcelos Simões e Prof. Dr. Benilton Lobato Cruz. Após apresentar a ata da comissão de
recredenciamento do programa, convocada pela portaria 01/2021, foram recredenciados pela :Linha 1
Afonso Welliton de Souza Nascimento, Alexandre Augusto Cals e Souza, Eliana Teles Rodrigues,
Francinei Bentes Tavares, Orlando Nobre Bezerra de Souza, Yvens Ely Martins Cordeiro, Lívio Sérgio
Dias Claudino. Pela : Carlos Augusto Nascimento Sarmento-Pantoja, Joyce Otânia Seixas Ribeiro,Linha 2
Rosângela do Socorro Nogueira de Sousa, Tânia Maria Pereira Sarmento-Pantoja, Vilma Nonato de
Brício, Vivian da Silva Lobato. O Prof. Dr. Augusto Sarmento-Pantoja solicitou a palavra e proferiu que
os docentes deverão ter atenção para produção individual, pois a maioria tem produção em co-autoria,
pois cada professor está na coordenação de um projeto e será bem avaliado o docente que tem produções
individuais. Após a leitura da ata, e outras discussões os membros do colegiado homologaram resultado
do edital do recredenciamento docente. 14. APROVAÇÃO DO EDITAL DO PROCESSO DE

. A Presidente apresentou o editalSELEÇÃO AO PPGCITI - MESTRADO - TURMA 2021/1
003/2021 da seleção de mestrado para aprovação. Solicitou que fosse apresentado os destaques uma vez
que o edital foi enviado para o e-mail a todos os membros do colegiado. A Profa. Dra. Vivian Lobato
destacou que o ingresso da turma será para agosto. Aqueles professores que não solicitaram o
recredenciamento foram retirados do edital para oferta de vagas. Que o número de vagas ainda foi a
sugestão da última reunião onde o edital foi apresentado, totalizando 31 vagas. O Prof. Dr. Yvens
Cordeiro solicitou ofertar mais uma vaga e a Profa. Dra. Joyce Ribeiro, também. As inscrições vão
começar do dia 15 de março a 05 de abril de 2021. O resultado final com data para divulgação no dia 21
de junho de 2021. Cada professor deverá informar quantas vagas deverá ofertar para o edital. Após outras
discussões, os membros do colegiado aprovaram o edital do mestrado 2021 com entrada da turma em
agosto do ano corrente. : Não houve. Sem mais, a Presidente, Profa. Dra. VivianC) O QUE OCORRER
da Silva Lobato, agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. E eu, Raimundo Hosana
Negrão, lavrei a presente ata, que será assinada por todos os presentes. Abaetetuba-PA, 03 de março de
2021.
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